

Обращение Председателя Правления



**Жакупов Нурлан
Каршагович**

Председатель Правления
АО «Самрук-Қазына»

Уважаемые коллеги и друзья!

Прошедший год для Группы Фонда был периодом продуктивной работы и впечатляющих результатов в различных сферах деятельности. Фонд успешно справился с поставленными задачами и достиг намеченных целей.

2023 год оказался значимым для Фонда. Мы отметили важные юбилеи и достижения, такие как 15-летие Фонда, пятилетие выхода на IPO компании АО «НАК «Казатомпром» и успешное SPO национальной компании АО «KEGOC».

В особенности хочу отметить исторический момент для авиационной отрасли Казахстана: листинг авиакомпании АО «Эйр Астана» на трех ведущих фондовых биржах в феврале 2024 года. Это свидетельствует о доверии инвесторов и признает нас как надежного и перспективного игрока на мировом рынке. Таким образом, сегодня на фондовом рынке торгуются 7 компаний группы Фонда с рыночной капитализацией в 32 млрд долл США.

Сегодня Фонд — это большая семья, которая объединяет более 267 тысяч работников. Фонд оказывает огромное влияние на состояние экономики страны, являясь ее драйвером и лидером в бизнес-подходах. Вклад Фонда в устойчивое развитие Казахстана за 2023 год оценивается в 10,1 трлн тенге по следующим направлениям.

Стратегический подход

По итогам 2023 года чистая прибыль на долю Акционера составила 1,7 трлн тенге, а показатель EBITDA сложился на уровне 4,5 трлн тенге даже при снижении цен на нефть на 18% и снижении экспорта газа для удовлетворения нужд внутреннего рынка.

В 2023 году Фондом выплачена Государству рекордная сумма в виде налогов, дивидендов и прочих распределений — 3 461,3 млрд тенге.

Инвестиционный портфель группы компаний Фонда включает свыше 130 инвестиционных проектов на совокупную сумму ~49 трлн тенге. Эти проекты станут важной точкой роста для экономики страны и отдельных отраслей, обеспечат энергобезопасность и имеют высокое социально-экономическое значение.

В 2023 году завершена реализация 15 проектов на сумму 1,1 трлн тенге. Так, запущены три новых газовых месторождения, добыча природного газа на которых при полномасштабном освоении составит свыше 1,1 млрд кубометров газа в год. Для обеспечения надежного газоснабжения потребителей на западе Казахстана, реали-

зован проект по расширению газопровода «Макад-Северный Кавказ», увеличена пропускная способность второй нитки газопровода «Бейнеу-Жанаозен». Завершен проект по газификации местности «Сарша» и курортной зоны «Теплый пляж». Проект позволит развивать в регионе сельское тепличное хозяйство, а также будет способствовать привлечению инвестиций в туристические объекты и развитию бизнеса в регионе. Кроме того, проект позволит решить и проблему дефицита воды в регионе. Одним из главных потребителей новых объемов газа должен стать опреснительный завод на газу.

Завершена комплексная реконструкция магистрального водовода «Астрахань-Мангышлак», который станет источником дополнительных 60 тыс. кубометров питьевой воды для населения, предприятий и сельского хозяйства Атырауской и Мангистауской областей.

Для обеспечения надежности электроснабжения реализован стратегически важный проект по усилению электрической сети Западной зоны Единой электроэнергетической системы Казахстана, в рамках которого построено 780 км линий электропередачи, что увеличило пропускную способность более чем в два раза.

Важным моментом также стало открытие нового логистического центра Казпочты в Астане, который стал одним из крупнейших в Центральной Азии. Этот центр не только улучшает качество услуг почтовой доставки, но и будет способствовать развитию электронной коммерции в нашей стране.

Мы также продолжаем инвестировать в современные технологии связи. Установлено 1 157 базовых станций 5G, что открывает населению новые возможности в области образования, работы и предпринимательства.

Социальный вклад

В 2023 году наш социальный вклад оценивается в 396 млрд тенге, что включает в себя различные расходы на социальные проекты, поддержку работников и регионов, благотворительность, а также финансирование различных мероприятий, направленных на обеспечение безопасности на производстве.

Придерживаясь принципа «нулевого травматизма «Vision Zero» мы убеждены, что обеспечение безопасности на рабочем месте — это не только следование законодательным требованиям, но и наш моральный долг перед работниками, их семьями, а также перед обществом в целом. По итогам 2023 года коэффициент LTIF снизился на 13% по сравнению с 2022 годом, достигнув показателя 0,14.³

В рамках инициативы по развитию инклюзии с 2021 года по всей территории Казахстана открыто 34 реабилитационных центра (15 реабилитационных центров, 14 центров раннего вмешательства, 5 центров для детей с аутизмом), из которых в 2023 году открыто 13 (7 центров раннего вмешательства, 5 центров для детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями и 1 реабилитационный центр). Таким образом, бесплатной реабилитацией охвачено более 30 тысяч детей. В планах на следующий год — увеличить охват до 35 тысяч детей, довести число центров до 50.

Через единого оператора благотворительной деятельности группой Фонда в 2023 году реализовано 46 проектов стоимостью 7,2 млрд тенге в области здравоохранения, образования, культуры и спорта, — помощью охвачено 524 тысячи человек.

Вклад в низкоуглеродное развитие и охрану окружающей среды

В 2023 году мы достигли значительных успехов в привлечении инвесторов и партнеров в энергетический сектор с целью развития в стране возобновляемых источников энергии. Были достигнуты соглашения с крупными иностранными партнерами, такими как Total Eren, Masdar, ACWA Power и China Power International Holding по проектам ВИЭ мощностью 4 ГВт, в том числе с системами накопления энергии.

Работая над сокращением эмиссий парниковых газов, мы реализуем проект по переводу Алматинских ТЭЦ с угля на газ. Портфельные компании Фонда внедряют наилучшие доступные техники, устанавливают фильтры для снижения негативного воздействия на окружающую среду и автоматические системы мониторинга выбросов.

В 2023 году в энергетическом секторе с целью снижения выбросов загрязняющих веществ проведен ремонт и модернизация систем пылегазоочистки на сумму 1,6 млрд тенге.

На 8 самых крупных с точки зрения эмиссий объектах установлены автоматизированные системы мониторинга эмиссий, позволяющие осуществлять мониторинг эмиссий в окружающую среду в режиме реального времени. В следующем году такие системы будут установлены еще на 4 объектах.

В завершении хочу поздравить работников группы Фонда, а также партнеров и стейкхолдеров с юбилеем Фонда. Желаю здоровья, энергии, благополучия и новых побед! Вместе мы сможем продолжать достигать впечатляющих результатов и создавать ценность для наших акционеров, клиентов и общества в целом.

³ LTIFR (коэффициент травм с потерей рабочего времени) — количество работников компании, пострадавших в несчастных случаях с потерей трудоспособности, относящихся к легкой и тяжелой производственной травме согласно заключению о степени тяжести производственной травмы (в т.ч. погибшие), умноженное на 1 миллион человеко-часов и деленное на общее количество отработанных человеко-часов за 12 отчетных месяцев.